Управление организации и контроля промышленной деятельности 

АО «Узбекистон темир йуллари»

1. Основные задачи:
текущее планирование, участие в дальнейшем перспективном планировании производственной деятельности промышленных предприятий Общества;

организационно-методическое руководство, координация и контроль деятельности промышленных предприятий Общества по производственным вопросам;

подготовка и представление руководству Общества информационно-аналитических материалов о состоянии и перспективах развития производственной деятельности промышленных предприятий Общества;

совершенствование и внедрение новых методов организации работы, в том числе на основе использования современных информационных технологий;

подбор необходимых кадров по обучению, переподготовке и повышению квалификации работников узких специальностей;

разработка маркетинговой политики на промышленных предприятиях Общества;

повышение эффективности производства предприятия на основе анализа потребительских свойств производимой продукции и прогнозирования потребительского спроса и рыночной конъюнктуры;

изучение передового зарубежного опыта по маркетингу;

анализ внутреннего и внешнего рынка на продукцию и разработка долгосрочных, среднесрочных и краткосрочных прогнозов потребности.

принятие мер по ускорению освоения в производстве перспективных конструкторских разработок, новейших материалов, широкому внедрению научно-технических достижений;

организация разработки проектов новых опытных и промышленных установок, нестандартного оборудования и приспособлений.

рассмотрение и утверждение изменений, вносимых в техническую документацию в связи с корректировкой технологических процессов;
участие в разработке и выполнении научно-технических программ и планов научно-исследовательских работ;
координация работ по подготовке и проведению Кооперационной биржи со стороны Общества;

координация работы предприятий Общества по освоению новых видов импортозамещающей продукции, контроль регистрации договоров, заключенных в рамках Промышленной ярмарки и Кооперационной биржи;

2. В соответствии с возложенными на него задачами управление  осуществляет следующие функции:

оперативное управление производственным процессом для обеспечения своевременного выпуска продукции в соответствии с планом производства;

оперативный контроль за ходом производственного процесса, обеспечением производства технической документацией, а также организация подготовки производства новых видов изделий;

разработка и проведение мероприятий по совершенствованию оперативного планирования, текущего учета и контроля производственной деятельности, промышленных предприятий;
сбор и анализ коммерческо-экономической информации, создание банка данных по маркетингу продукции промышленных предприятий;

изучение мнения потребителей о выпускаемой предприятием продукции, его влиянии на сбыт продукции и подготовку предложений по повышению ее конкурентоспособности и качества;

методическое руководство дилерской службой и ее обеспечение всей необходимой технической и рекламной документацией;

руководство деятельностью сервисных центров по гарантийному обслуживанию и ремонту продукции предприятий;

участие в разработке перспективных и годовых планов внедрения новой техники, технологии, конструкторской подготовки производства, организация исследовательских и опытно-конструкторских работ, контроль их выполнения;

осуществление разработки технических заданий на проектирование совместно с заказчиками, обеспечение не распространения третьим лицам в установленном порядке разработанных эскизных, технических и рабочих проектов, согласование и представление проектных решений на утверждение;

участие в монтаже, испытаниях, наладке и пуске новых конструкций, изделий;

осуществление авторского надзора за изготовлением изделий и их эксплуатацией;

принятие участия в разработке предложений по реконструкции, техническому перевооружению производства, повышение его эффективности;

организация обеспечения документацией новых конструкторских разработок, рационализаторских предложений и изобретений принятых к внедрению;

организация составления паспортов и инструкций по эксплуатации на нестандартное оборудование с указанием техники безопасности; 

разработка и внедрение нормативной технологической документации для промышленных предприятий Общества;

контроль соблюдения в разрабатываемой конструкторской документации ГОСТов, норм и стандартов Республики Узбекистан;

координация конструкторской деятельности промышленных предприятий Общества;

участие в разработке плана организационно-технических мероприятий, плана внедрения прогрессивной технологии, механизации и автоматизации производственного процесса;

участие при приемке и внедрении нового оборудования в эксплуатацию;

участие в работе по совершенствованию методов контроля качества выпускаемой продукции;

согласование наиболее сложных вопросов, относящихся к технологической подготовке производства, с проектными, исследовательскими организациями;

участие в разработке расчетов производственных мощностей по цехам и участкам промышленных предприятий Общества;

проведение работ по двустороннему научно-техническому сотрудничеству в области стандартизации с зарубежными странами;

координация разработок, согласование и утверждение в установленном порядке проектной документации программы локализации, включающей сетевые графики, паспорта проектов, экспертные заключения уполномоченных органов, план мероприятий, комплексные меры и другие необходимые документы с учетом специфики проектов;
