[bookmark: bookmark1]Об Управлении железнодорожной техники, машин и механизмов                                  АО «Узбекистон темир йуллари»
I. Общие положения
1. Управление железнодорожной техники, машин и механизмов АО «Узбекистон темир йуллари» (далее Управление) образовано в структуре АО «Узбекистон темир йуллари» приказом председателя правления компании от 04.04.2011 года № 137-Н «О структурных изменениях в подразделениях компании». Управление непосредственно курирует главный менеджер-главный инженер компании и носит телеграфный шифр - «УМ».
2. Управление в своей деятельности руководствуется законами Республики Узбекистан, Уставом акционерного общество «Узбекистон темир йуллари» и другими законодательными и нормативными документами, а также настоящим Положением.
II. Основные задачи Управления
3. Основными задачами Управления по направлениям деятельности являются: вопросы эксплуатации и использования автотранспорта, тракторной и дорожно-строительной техники, железнодорожных машин и механизмов на предприятиях компании:
организация оперативного, целенаправленного и рационального использования и учёта автотранспорта, тракторной, строительно-дорожной техники, железнодорожных машин н механизмов компании;
осуществление контроля за техническим состоянием и использованием автотранспорта, тракторной, строительно-дорожной техники, железнодорожных машин и механизмов компании, спидометрового оборудования, целевого использования автотранспорта в целом по хозяйствам компании;
осуществление мониторинга автохозяйств с привлечением причастных специалистов по выявлению недостатков в использовании автотранспорта, тракторной, строительно-дорожной техники, железнодорожных машин и механизмов компании;
контроль своевременного ремонта и технического обслуживания автотранспорта, тракторной и автомототехники, железнодорожных машин и механизмов компании;
подготовка предложений с технико-экономическим обоснованием на приобретение новой автомототехники и оборудования, решение вопросов, связанных с работой автотранспорта;
	По вопросам электроснабжения:
осуществление на предприятиях компании надзора за соблюдением правил устройств электроустановок, правил технической эксплуатации и правил техники безопасности, электроустановок, правил пользования электрической энергией, а также других правил, указаний, инструкций по вопросам эксплуатации электроустановок потребителями;
участие в проверке знаний работников предприятий компании в области электробезопасности у лиц обслуживающих электроустановки и ответственных за электрохозяйство по заявке предприятий;
контроль за проведением мероприятий, повышающих надежность работы электроустановок;
контроль наличия и состояния приборов учета расхода электроэнергии.
III. Функции и обязанности Управления
4. В соответствии с возложенными задачами Управление выполняет следующие функции: подготовка предложений с технико-экономическим обоснованием на приобретение новой
автомототехники и оборудования;
изучение вопросов по списанию изношенного автотранспорта и автотракторной техники на предприятиях компании и вносит предложения руководству копании;
осуществление контроля за техническим состоянием и использованием автотранспорта, тракторной, строительно-дорожной техники, железнодорожных машин и механизмов компании, кроме козловых, мостовых и консольных кранов;
осуществление контроля передачи автотранспорта, тракторной, строительно-дорожной техники и железнодорожных машин с баланса на баланс;
осуществление мониторинга автохозяйств с привлечением причастных специалистов по выявлению недостатков в использовании автотранспорта, тракторной, строительно-дорожной техники, железнодорожных машин и механизмов;
осуществление анализа правильности заполнения путевых листов и маршрутных листов работы автотранспорта, тракторной, строительно-дорожной техники и железнодорожных машин;
подготовка материалов по итогам мониторинга на топливную комиссию компании; выполнение работниками Управления должностных обязанностей и правил внутреннего трудового распорядка;
неразглашения конфиденциальной служебной информации.
изучение политики и целей в области качества эффективного использования автотранспорта, тракторной, строительно-дорожной техники, железнодорожных машин и механизмов.
По вопросам электроснабжения:
осуществление надзора за техническим состоянием электроустановок, приборов учета расхода электрической энергии в предприятиях и структурных подразделениях компании, в сторонних предприятиях и учреждениях, подключённых к электрическим сетям компании;
осуществление надзора за проведением мероприятий, обеспечивающих безопасное обслуживание электрических установок;
осуществление контроля за рациональным использованием электрической энергии в предприятиях компании, организациях и учреждениях - потребителях электрической энергии независимо от ведомственной принащадлежности, за Соблюдением предприятиями, организациями договорных условий и режимов потребления электрической энергии и выполнением заданий по экономии электроэнергии;

