“O‘zbekiston temir yo‘llari” Axborot-tahlil media markazining vazifalari:
- “O‘zbekiston temir yo‘llari”  AJning yagona axborot siyosatini shakllantirish va amalga oshirish;
- “O‘zbekiston temir yo‘llari” AJ faoliyatini targ‘ib qilish, shuningdek, ommaviy axborot vositalari, televideniye va global internet tarmog‘i orqali jamoatchilik bilan o‘zaro aloqalarni taʼminlash masalalari bo‘yicha mahalliy va xorijiy ommaviy axborot vositalari bilan ikki tomonlama hamkorlik sifatini oshirish;
- “O‘zbekiston temir yo‘llari” AJ faoliyatiga oid ko‘rgazmalar, konferensiyalar, brifinglar, davra suhbatlari, mediaturlar va matbuot anjumanlarini tashkil etish;
- jahondagi temir yo‘l sohasidagi so‘nggi tendensiyalarni o‘rganish maqsadida zamonaviy texnologiyalar va kreativ yondashuvlardan foydalangan holda axborot-tahliliy materiallar tayyorlash;
- yuqori malakali mutaxassislarni jalb qilgan holda, keyinchalik global tarmoq (Internet) va ommaviy axborot vositalarida tarqatish uchun yuqori sifatli video, fotomateriallar, bosma nashrlarni tayyorlash;
- “O‘zbekiston temir yo‘llari” AJ brendini rivojlantirishga qaratilgan takliflarni ishlab chiqish va amalga oshirish;
- “O‘zbekiston temir yo‘llari” AJ faoliyati samaradorligini oshirish, shu jumladan turli treninglar, mahorat darslari, kurslar va seminarlar tashkil etish orqali takliflar kiritish va faol chora-tadbirlarni amalga oshirish;
- reklama faoliyatini va boshqa tijorat loyihalarini amalga oshirish;
- “O‘zbekiston temir yo‘llari”  AJ rahbariyati tomonidan yuklangan boshqa vazifalar.

