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ВВЕДЕНИЕ

[bookmark: _Toc25591545]Проект: «Приобретение 6 (шести) высокоскоростных электропоездов», согласно постановлению Президента Республики Узбекистан от 10.10.2023г. №ПП-329 «О мерах по коренному реформированию сферы железнодорожного транспорта Республики Узбекистан». Проект реализуется с южнокорейской компанией Hyundai Rotem.
Основной целью настоящего проекта является обновление 
и расширение парка высокоскоростных электропоездов АО «Узбекистон Темир Йуллари» путем закупки, доставки, осуществления ходовых испытаний и ввода в эксплуатацию 6 новых современных высокоскоростных электропоездов, отвечающих по уровню технической оснащенности самым современным передовым требованиям с дальнейшим использованием на наиболее востребованных межрегиональных маршрутах, для повышения социально-экономической эффективности железнодорожных пассажироперевозок, расширение возможностей для транспортировки пассажиров для расширения туристических и бизнес возможностей, повышения уровня комфорта пассажиров, создание новых рабочих мест.

Место реализации проекта – главным образом, приобретаемые подвижные составы будут эксплуатироваться на электрифицированных и электрифицируемых железнодорожных линиях в направлении от Ташкента до городов Ургенч, Хива (Хорезмской области) и Нукус (Республики Каракалпакстан) или между ними. 
Заказчик: Акционерное общество «Узбекистон темир йуллари», 
г. Ташкент, ул. Т. Шевченко, 7.

ОПИСАНИЕ ЗАДАЧ
Необходимо разработать дизайн экстерьера высокоскоростного поезда компании «Hyundai Rotem», который максимально будет отражать национальный колорит Республики Узбекистан.
При разработке дизайна высокоскоростных поездов необходимо широко использовать символику Стратегии «Узбекистан - 2030», а также цвет покрытия, который должен соответствовать художественно-конструкторской документации с учётом климатических условий эксплуатации (повышенный показатель ультрафиолета, песчаные бури, резкоконтинентальный климат) и согласован с Заказчиком.
	Объектом дизайна являются электропоезда компании «Hyundai Rotem» состоящего из 7 пассажирских вагонов (5 вагонов эконом-класса, 
1 вагон, совмещающий места эконом-класса и бистро, 1 вагон с 
VIP-местами) общей длиной 175 метров. Структура и внешний вид электропоезда представлены в Приложении №1.
[bookmark: _GoBack]Срок исполнения задач – до 12.05.2024 г. При этом Участник должен предоставить не более двух вариантов дизайна, с правом внесения изменений со стороны Заказчика.


ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

Дизайн экстерьера высокоскоростного поезда компании «Hyundai Rotem» должен быть разработан с использованием элементов национального и культурно-исторического колорита Республики Узбекистан.
Цвет лакокрасочного покрытия должен быть выбран по международной цветовой картотеке RAL и дизайн-проектом электропоезда, согласованный с Заказчиком.
Характеристика цветового тона (длина волны) регламентируется в зависимости от степени светоклиматических особенностей района.
Электропоезд должен быть хорошо различим с большого расстояния в любое время года и даже в условиях недостаточной освещенности. При этом это всё должно эффективно работать в различное время суток и года и при любых погодных условиях. 
Наружное цветовое оформление поезда в целом, т. е. локомотива с вагонами, должно иметь единый рисунок.
При разработке дизайна окраски электропоезда должны быть найдены эстетически привлекательные решения при полном выполнении всех функциональных задач.
Необходимо применять для цветового оформления крыши более светлые тона (светло-серый), которые, отражая в большей степени солнечные лучи, уменьшают нагрев кабины машиниста и тем самым способствуют созданию более комфортных условий для работы локомотивных бригад.
Лакокрасочное покрытие должно иметь возможность быстрого восстановления в форс-мажорных случаях. 


