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- Осиё тараққиёт банки –билан “Ўзбекистон темир йўллари” жамияти 1998 йилдан “Ўзбекистон темир йўлларини қайта таъмирлаш” лойиҳаси орқали ҳамкорлик қилишни бошлаган. Бугунги кунгача Осиё тараққиёт банки иштирокидаги бир нечта лойиҳалар муваффақиятли якунлаган.
Ҳозирги пайтда Осиё тараққиёт банки иштирокидаги “Поп-Наманган-Андижон темир йўл участкасини электрлаштириш” лойиҳаси амалга оширилмоқда.
·  Хитой Эксимбанки – билан “Ўзбекистон темир йўллари” жамияти 2010 йилдан “Электровозлар харид қилиш” лойиҳаси орқали ҳамкорлик қилишни бошлаган. Бугунги кунгача Хитой Эксимбанки иштирокидаги бир нечта лойиҳалар муваффақиятли якунлаган.
Ҳозирги пайтда Хитой Эксимбанки иштирокидаги “Тошкент шаҳрида ер усти халқа метрополитенини қуриш” ва “Шарғункўмир” АЖни модернизация қилиш”  лойиҳалари амалга оширилмоқда.
·  Ҳалқаро тикланиш ва тараққиёт банки (Жаҳон банки) – иштирокидаги “Электрлаштирилган Ангрен-Поп темир йўлининг қурилиши ҳамда 
Поп-Қўқон-Андижон темир йўл участкасини электрлаштириш” лойиҳаси амалга оширилмоқда.
·  “Селена” МЧЖ билан “Ўзбекистон темир йўллари” жамияти 2018 йилдан “Юқори сифатли ликёр-ароқ маҳсулотларини ишлаб чиқаришни йўлга қўйиш” лойиҳаси орқали ҳамкорлик қилишни бошлаган. Ушбу лойиҳа  “Селена” МЧЖ тўғридан-тўғри чет эл маблағлари иштирокидаги амалга оширилади .
·  “Урал тоғ-металургия комбинати” (УГМК) билан “Ўзбекистон темир йўллари” жамияти 2018 йилдан “Юқори сифатли ликёр-ароқ маҳсулотларини ишлаб чиқаришни йўлга қўйиш” лойиҳаси орқали ҳамкорлик қилишни бошлаган. Ушбу лойиҳа  “УГМК” Холдинг тўғридан-тўғри чет эл маблағлари иштирокидаги амалга оширилади .

