Задачи управления:
«Ташкентский узел дистанции сигнализации и связи» (ШЧ-2) является организационной структурой акционерного общества «Узбекистон темир йуллари». 
Узел был создан в целях оказания комплексных и оперативных услуг технологической связи производственным и другим структурам железнодорожного транспорта, юридическим и физическим лицам акционерного общества «Узбекистон темир йуллари».
[bookmark: _GoBack]Узел имеет в своем распоряжении самые современные средства связи, основанные на использовании цифровых систем.
С помощью цифровых систем организована работа поездно-диспетчерской связи, радиосвязи, единого диспетчерского центра, автоматических телефонных станций и устройств телефонно-телеграфной связи.
С помощью современных цифровых систем диспетчерского центра и радиосвязи обеспечивается движение скоростного поезда «Афросиаб».
«Ташкентский узел дистанции сигнализации и связи» (ШЧ-2)  в числе других организаций акционерного общества «Узбекистон темир йуллари» активно участвует в реализации проектов по совершенствованию инфраструктуры трудового коллектива. 
 

